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 OPINIE O BEZPIECZEŃSTWIE  

I ZAGROŻENIU PRZESTĘPCZOŚCIĄ  
 

Badanie przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) wspomaganych komputerowo 
(CAPI) w dniach 12–19 marca 2016 roku na liczącej 1007 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
 

 

 

 Oceny stanu bezpieczeństwa w Polsce od blisko dekady 

utrzymują się na wysokim poziomie. W tym roku okazały się 

wyjątkowo dobre, najlepsze odkąd prowadzimy pomiar. 

Zdecydowana większość badanych (80%) uważa Polskę za kraj, 

w którym żyje się bezpiecznie. Przeciwne zdanie w tej kwestii 

ma obecnie tylko 16% ankietowanych. 

 

CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLSKA JEST KRAJEM, W KTÓRYM  
ŻYJE SIĘ BEZPIECZNIE? 
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 Lepsze od dotychczasowych są oceny stanu bezpieczeństwa 

w  miejscu zamieszkania – 95% ankietowanych ocenia, że 

mieszka w miejscu spokojnym i bezpiecznym. 

 

 W stosunku do ubiegłego roku wyraźnie zmalało także 

poczucie  zagrożenia przestępczością. Obecnie ponad trzy piąte 

ankietowanych (62%) nie obawia się, że może paść ofiarą 

przestępstwa, w mniejszości pozostają osoby, które żywią takie 

obawy (37%).  

 

 





 
  

 

 

 

 

 

 

Od końca lat osiemdziesiątych monitorujemy opinie Polaków na temat 

bezpieczeństwa publicznego. Pytamy o to, czy Polska jest krajem bezpiecznym do życia, 

o  subiektywne poczucie zagrożenia przestępczością, a także o doświadczanie tego typu 

zdarzeń. W jednym z ostatnich sondaży1 ponownie podjęliśmy tę problematykę. 

 

POCZUCIE BEZPIECZEŃSTWA 

 
Zdecydowana większość badanych (80%) uważa Polskę za kraj, w którym żyje się 

bezpiecznie. Przeciwne zdanie w tej kwestii ma obecnie tylko 16% ankietowanych.  

Oceny stanu bezpieczeństwa w Polsce od blisko dekady utrzymują się na wysokim 

poziomie. Po wielu latach dominacji ocen negatywnych, od roku 2008 większość badanych 

pozytywnie wypowiada się o stanie bezpieczeństwa w kraju. W tym roku oceny okazały się 

wyjątkowo dobre, najlepsze odkąd prowadzimy pomiar. W stosunku do kwietnia ubiegłego 

roku odsetek badanych, dla których Polska jest krajem bezpiecznym, wzrósł aż o 14 punktów 

procentowych. Jednocześnie zdecydowanie zmniejszył się odsetek osób niezadowolonych 

ze stanu bezpieczeństwa (spadek o 12 punktów).  

 

                                                 

1 Badanie przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) wspomaganych komputerowo 
(CAPI) w dniach 12–19 marca 2016 roku na liczącej 1007 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLSKA JEST KRAJEM, W KTÓRYM ŻYJE SIĘ BEZPIECZNIE?  
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Poziom bezpieczeństwa w kraju relatywnie  najlepiej postrzegają osoby z wyższym 

wykształceniem (88%), deklarujące najwyższe dochody per capita (88%) i dobrze oceniające 

własne warunki materialne (85%). Stan bezpieczeństwa trochę lepiej wypada w ocenie 

mężczyzn (83%) niż kobiet (76%). Pozytywne oceny są też stosunkowo częstsze wśród 

mieszkańców największych aglomeracji (84%) i, z drugiej strony, wśród mieszkańców wsi 

(82%) niż osób zamieszkujących pozostałe typy miejscowości.  

 

 

Dobrze oceniany jest nie tylko ogólny stan bezpieczeństwa w kraju, na bardzo 

wysokim poziomie kształtuje się również odsetek osób deklarujących poczucie 

bezpieczeństwa w miejscu zamieszkania. Aż 95% ankietowanych ocenia, że mieszka 

w  miejscu spokojnym i bezpiecznym. To więcej niż kiedykolwiek wcześniej rejestrowaliśmy 

w naszych badaniach. Od kwietnia ubiegłego roku odsetek takich wskazań wzrósł  

o 7 punktów procentowych.   
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  CBOS 

 RYS. 2.  CZY MIEJSCE, W KTÓRYM PAN(I) MIESZKA (DZIELNICA, OSIEDLE, WIEŚ), 
MOŻNA NAZWAĆ BEZPIECZNYM I SPOKOJNYM? 
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Relatywnie najczęściej swoją okolicę (dzielnicę, osiedle, wieś) uznają za bezpieczną 

mieszkańcy wsi i małych miasteczek (odpowiednio: 98% i 97%). Nieco rzadziej poczucie 

bezpieczeństwa w miejscu zamieszkania deklarują mieszkańcy większych miast 

i  największych aglomeracji. Niemniej i w tym przypadku tylko stosunkowo nieliczni 

dostrzegają zagrożenia płynące z sąsiedztwa (6–8 osób na 100 badanych). Jeszcze 

w  ubiegłym roku dysproporcje w ocenach mieszkańców poszczególnych typów 

miejscowości,  w tym przede wszystkim różnice między opiniami mieszkańców miast i wsi, 

były wyraźnie większe. Obserwowana w tym roku poprawa ocen stanu bezpieczeństwa 

w  miejscu zamieszkania dotyczy głównie małych i średnich miast (do 20 tys. ludności  

i od 20 tys. do 99 tys. ludności).  W  mniejszym stopniu zmieniły się oceny mieszkańców 

największych aglomeracji i jedynie nieznacznie – mieszkańców wsi.  

 

Oceny własnego miejsca zamieszkania pod względem bezpieczeństwa z reguły 

nie  pozostają bez wpływu na opinie badanych w kwestii bezpieczeństwa publicznego.  

W tym roku jednak można zauważyć pewną dekompozycję tej zależności. Zdecydowana 

większość ankietowanych, którzy w swoim miejscu zamieszkania czują się bezpiecznie  

i nie doświadczają większych zagrożeń ze strony sąsiedztwa, pozytywnie wypowiada się 

również w kwestii stanu bezpieczeństwa w Polsce (81%). Natomiast osoby krytycznie 
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oceniające bezpieczeństwo w miejscu zamieszkania prawie równie często mają negatywne 

zdanie o stanie bezpieczeństwa w kraju, co – niejako abstrahując od własnych obserwacji 

i  doświadczeń z miejsca zamieszkania – wyrażają usatysfakcjonowanie z poziomu 

bezpieczeństwa w kraju.   

 
Tabela 1 

Odpowiedzi osób postrzegających miejsce swojego 
zamieszkania jako:  

bezpieczne niebezpieczne 
Czy, Pana(i) zdaniem, Polska jest krajem, 
w którym się żyje bezpiecznie? 

w procentach 

Tak 81 48 

Nie 15 46 

Trudno powiedzieć 4 6 

Istotne statystycznie Phi=0,24 
 

 

 

POCZUCIE ZAGROŻENIA PRZESTĘPCZOŚCIĄ 

 

Kolejną pozytywną zmianą, jaką obserwujemy w stosunku do sytuacji sprzed roku, 

jest spadek poczucia zagrożenia przestępczością. Większość ankietowanych nie obawia się, 

że może paść ofiarą przestępstwa (62% – wzrost o 13 punktów procentowych w stosunku 

do  kwietnia 2015 roku). W mniejszości pozostają obecnie osoby, które żywią takie obawy 

(37%). Częstsze od osobistych są obawy o bezpieczeństwo najbliższych (45%).  
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Tabela 2 

Wskazania respondentów według terminów badań 
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’09 

IV
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IV 
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IV 
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IV 
’13 

IV 
’14 

IV 
’15 

III 
‘16 

Czy obawia się Pan(i) 
tego, że może stać się 
ofiarą przestępstwa? 

w procentach 
Nie obawiam się 30 37 35 40 31 34 32 39 36 45 43 54 59 58 53 61 59 60 53 49 62 
Obawiam się  67 61 62 57 67 65 66 59 63 51 55 44 40 41 46 37 39 39 45 48 37 

Obawiam się, 
ale nie tak bardzo 50 46 47 43 46 47 52 49 49 42 46 37 34 37 41 32 35 35 40 44 34 

Bardzo się tego 
obawiam 17 15 15 14 21 18 14 10 14 9 9 7 6 4 5 5 4 4 5 4 3 

Trudno powiedzieć 3 2 3 2 2 1 2 2 1 3 2 2 1 1 1 2 2 1 2 3 1 

 

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 
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IV 
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III 
‘16 

Czy obawia się Pan(i), że ofiarą 
przestępstwa może stać się ktoś 
z Pana(i) najbliższej rodziny? 

w procentach 
Nie obawiam się 30 26 25 30 28 36 34 44 52 50 44 48 48 50 43 40 53 
Obawiam się 67 72 74 67 69 61 64 53 46 48 54 50 50 48 55 58 45 

Obawiam się, ale nie tak bardzo 42 45 50 47 45 41 45 41 35 40 45 39 42 39 45 46 39 
Bardzo się tego obawiam 25 27 24 20 24 20 19 12 11 8 9 11 8 9 10 12 6 

Trudno powiedzieć 3 2 1 3 3 4 2 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 
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Biorąc pod uwagę odpowiedzi na powyższe pytania utworzyliśmy wskaźnik poczucia 

zagrożenia przestępczością, który uwzględnia nie tylko to, czy respondent wyraża obawy, 

ale  także – jakie jest ich nasilenie. Blisko połowa badanych (49%) nie odczuwa zagrożenia 

i  nie ma takiego poczucia w odniesieniu do bliskich. Nieco mniej osób (44%) przynajmniej 

w  jednym pytaniu zadeklarowało umiarkowany lęk („obawiam się, ale nie tak bardzo”), 

nie wyrażając przy tym poważniejszych obaw („bardzo się obawiam”). Stosunkowo niewielu 

badanych (7%) ma duże poczucie zagrożenia przestępczością. W  ciągu ostatniego roku 

zmniejszył się odsetek respondentów deklarujących zarówno duże, jak i mniej nasilone 

obawy, a przybyło tych, którzy w ogóle nie odczuwają zagrożenia. Po raz pierwszy od roku 

2013 odsetek osób nieodczuwających zagrożenia przestępczością przeważa nad odsetkiem 

deklarujących umiarkowane poczucie zagrożenia.   

 

  CBOS 

 RYS. 3. POCZUCIE ZAGROŻENIA PRZESTĘPCZOŚCIĄ  
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Obawy przed przestępczością są częstsze wśród kobiet niż mężczyzn, osób w średnim 

wieku (od 35 do 54 roku życia), lepiej wykształconych, mieszkańców miast, w tym przede 

wszystkim największych aglomeracji. Relatywnie rzadziej niż inni wyrażają je osoby młode 

(w wieku 18–34 lata) i najstarsze (powyżej 65 roku życia), badani mający wykształcenie 

podstawowe i zasadnicze zawodowe, najmniej zarabiający.  
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OSOBISTE DOŚWIADCZENIA 

 

 W ostatnich pięciu latach mniej więcej co ósmy Polak (12%), według własnych 

deklaracji, padł ofiarą kradzieży. U co czternastego (7%) dokonano włamania do domu, 

mieszkania, domku letniskowego lub budynku gospodarczego. Trzech na stu badanych 

zostało pobitych (3%), a dwóch na stu – napadniętych i obrabowanych (2%). Kolejne 4% 

padło ofiarą innego rodzaju przestępstw, m.in. oszustw finansowych i wyłudzeń (często 

dokonywanych przez internet), aktów wandalizmu, a także gróźb i prób zastraszenia.  
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Tabela 4 

Odsetki odpowiedzi twierdzących  
(według terminów badań) Czy w ostatnich pięciu latach przydarzyła 

się Panu(i) któraś z wymienionych niżej 
sytuacji: VI 

’99 
VI 
’00 

IV 
’02 

IV 
’03 

III 
’04 

III 
’05 

X  
’05 

IV 
’06 

IV 
’07 

IV 
’09 

IV 
’10 

IV 
’11 

IV 
’12 

IV 
’13 

IV 
’14 

IV 
’15 

III 
‘16 

 ukradziono Panu(i) coś 22 19 31 28 29 23 22 26 20 16 19 18 17 15 16 17 12 

 dokonano u Pana(i) włamania (do domu, 
mieszkania, domku na działce, piwnicy,  
budynków gospodarczych) 9 8 17 14 17 13 11 16 11 10 10 9 9 8 8 10 7 

 został(a) Pan(i) pobity(a) lub umyślnie 
zraniony(a) 4 3 5 6 4 5 4 6 5 4 3 3 4 2 3 4 3 

 został(a) Pan(i) napadnięty(a) 
i obrabowany(a) 4 4 5 5 7 4 3 6 4 3 4 2 4 3 3 2 2 

 stał(a) się Pan(i) ofiarą innego 
przestępstwa 4 5 7 4 6 5 3 6 5 5 4 4 4 5 6 5 4 
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W ciągu ostatnich pięciu lat ofiarą przestępstw relatywnie częściej niż inni byli 

mieszkańcy największych aglomeracji, a także respondenci młodsi (w wieku 24–44 lata), 

osoby dobrze wykształcone, częściej też mężczyźni niż kobiety. Z kolei rzadziej niż inni 

sytuacji takich doświadczyli ludzie starsi, mieszkańcy wsi i małych miasteczek. Zależność 

między obawami przed staniem się ofiarą przestępstwa a  takimi doświadczeniami jest jednak 

słaba.   

 

  CBOS 

 RYS. 4. ANKIETOWANI, KTÓRZY W CIĄGU OSTATNICH PIĘCIU LAT PADLI OFIARĄ 
PRZYNAJMNIEJ JEDNEGO Z PRZESTĘPSTW OBJĘTYCH BADANIEM  

(WEDŁUG MIEJSCA ZAMIESZKANIA) 
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 

   

W tym roku odnotowaliśmy wyraźny wzrost poczucia bezpieczeństwa w różnych jego 

aspektach. Badani częściej niż jeszcze rok temu są przekonani, że Polska jest krajem 

bezpiecznym. Polacy czują się bezpieczniej niż w zeszłym roku w swoim miejscu 

zamieszkania. W mniejszym stopniu czują się zagrożeni przestępczością. Nieco rzadziej 

deklarują, że w ciągu ostatnich pięciu lat byli ofiarami jakiegoś przestępstwa lub oszustwa. 

Ten zauważalny wzrost poczucia bezpieczeństwa może być związany ze zmniejsze-

niem się skali przestępstw pospolitych i ich większą wykrywalnością. Jednak wydaje się, że  

– przynajmniej w pewnym zakresie – zmiana ta może mieć charakter względny. Jeśli bowiem 

za punkt odniesienia przyjmiemy sytuację w innych krajach europejskich, gdzie miały 
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miejsce ataki terrorystyczne, czy takich, które mają problemy z powodu wielkiej liczby 

imigrantów, czy nawet w porównaniu z sąsiednimi Niemcami, gdzie policja nie radziła sobie 

z przeciwdziałaniem atakom na kobiety w czasie imprez masowych, to w tym kontekście 

Polska niewątpliwie bardziej niż dotąd może się jawić jako kraj bezpieczny do życia. Spadek 

poczucia bezpieczeństwa obywateli w wielu krajach europejskich może skutkować lepszymi 

jego ocenami w Polsce. Tym relatywnym wzrostem poczucia bezpieczeństwa w sytuacji 

zagrożeń terrorystycznych, jak się wydaje, przynajmniej po części można tłumaczyć bardzo 

duży, wręcz skokowy wzrost pozytywnych opinii w kwestii poziomu bezpieczeństwa w kraju.  

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
A N E K S  

 

 

Tabela 1 

Czy, Pana(i) zdaniem, Polska jest krajem, w którym żyje się 
bezpiecznie? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób

Ogółem 80 16 4 1006 
Mężczyźni 83 14 3 475 Płeć 
Kobiety 76 18 6 531 
18-24 lata 79 17 4 105 
25-34 83 16 1 191 
35-44 78 17 5 181 
45-54 80 16 5 147 
55-64 79 17 4 177 

Wiek 

65 lat i więcej 79 15 6 206 
Wieś 82 15 3 401 
Miasto do 19 999 73 19 8 118 
20 000 - 99 999 77 18 4 192 
100 000 - 499 999 79 17 4 184 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 84 12 4 112 
Podstawowe / gimnazjalne 73 20 7 208 
Zasadnicze zawodowe 78 18 5 247 
Średnie 79 17 4 304 

Wykształcenie 

Wyższe 88 11 1 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 90 7 3 95 
Średni personel, technicy 83 15 3 38 
Pracownicy adm.-biurowi 89 10 1 71 
Pracownicy usług 78 17 4 61 
Robotnicy wykwalifikowani 78 15 6 85 
Robotnicy niewykwalifik. 71 22 7 37 
Rolnicy 69 29 2 54 
Pracujący na własny rach. 91 8 1 73 
Bezrobotni 76 22 2 49 
Emeryci 76 18 6 239 
Renciści 75 19 5 66 
Uczniowie i studenci 82 15 3 76 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 75 19 5 61 
inst. państw., publicznej 89 7 4 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 77 18 5 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 83 14 3 247 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 71 27 2 59 
Do 649 zł 74 22 4 115 
Od 650 zł do 999 zł 73 21 6 139 
Od 1000 zł do 1399 zł 79 14 7 158 
Od 1400 zł do 1999 zł 82 17 2 118 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 88 11 1 163 
Złe 58 29 13 64 
Średnie 76 20 5 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 85 12 3 536 
Kilka razy w tygodniu 78 20 2 53 
Raz w tygodniu 84 13 4 438 
1-2 razy w miesiącu 80 15 5 158 
Kilka razy w roku 76 19 4 225 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 72 24 4 125 
Lewica 80 17 3 131 

Centrum 81 14 4 279 

Prawica 85 13 3 335 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 71 23 6 261 
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Tabela 2 

Czy miejsce, w którym Pan(i) mieszka (dzielnica, osiedle, wieś), 
można nazwać bezpiecznym i spokojnym? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób

Ogółem 95 5 0 1007 
Mężczyźni 96 4 0 475 Płeć 
Kobiety 94 5 0 532 
18-24 lata 90 10  105 
25-34 97 3  191 
35-44 94 4 1 181 
45-54 94 6  147 
55-64 97 3 1 178 

Wiek 

65 lat i więcej 96 3 0 206 
Wieś 98 2  401 
Miasto do 19 999 97 3  118 
20 000 - 99 999 93 6 1 192 
100 000 - 499 999 92 7 1 184 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 92 8  113 
Podstawowe / gimnazjalne 94 5 0 208 
Zasadnicze zawodowe 97 3  247 
Średnie 93 7 1 304 

Wykształcenie 

Wyższe 97 3 0 249 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 97 2 1 95 
Średni personel, technicy 93 7  38 
Pracownicy adm.-biurowi 96 4  71 
Pracownicy usług 89 11  61 
Robotnicy wykwalifikowani 92 7 1 85 
Robotnicy niewykwalifik. 94 6  37 
Rolnicy 99 1  54 
Pracujący na własny rach. 95 5  73 
Bezrobotni 90 10  49 
Emeryci 97 3 0 240 
Renciści 95 3 1 66 
Uczniowie i studenci 94 6  76 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 98 2  61 
inst. państw., publicznej 95 4 1 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 91 9  90 
sekt. pryw. poza rolnict. 94 6 0 247 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 99 1  59 
Do 649 zł 94 4 2 115 
Od 650 zł do 999 zł 96 4  139 
Od 1000 zł do 1399 zł 91 8 1 158 
Od 1400 zł do 1999 zł 95 5  118 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 95 5  163 
Złe 90 9 1 64 
Średnie 93 6 1 407 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 97 3  536 
Kilka razy w tygodniu 97 3  53 
Raz w tygodniu 97 3 0 439 
1-2 razy w miesiącu 97 3  158 
Kilka razy w roku 91 9 0 225 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 95 5  125 
Lewica 97 3 1 131 

Centrum 93 6 0 279 

Prawica 96 4 0 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 95 5 0 261 
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Tabela 3 

Czy obawia się Pan(i) tego, że może stać się ofiarą 
przestępstwa? 

Nie obawiam się Obawiam się 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób

Ogółem 62 37 1 1007 
Mężczyźni 67 32 1 475 Płeć 
Kobiety 57 41 2 532 
18-24 lata 68 32  105 
25-34 64 36  191 
35-44 61 38 1 181 
45-54 51 46 4 147 
55-64 63 35 2 178 

Wiek 

65 lat i więcej 64 33 3 206 
Wieś 68 30 2 401 
Miasto do 19 999 68 30 2 118 
20 000 - 99 999 58 41 2 192 
100 000 - 499 999 55 44 1 184 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 53 47  113 
Podstawowe / gimnazjalne 65 32 3 208 
Zasadnicze zawodowe 66 32 2 247 
Średnie 59 39 1 304 

Wykształcenie 

Wyższe 59 41 0 249 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 55 44 1 95 
Średni personel, technicy 64 36  38 
Pracownicy adm.-biurowi 55 45  71 
Pracownicy usług 59 41  61 
Robotnicy wykwalifikowani 70 29 1 85 
Robotnicy niewykwalifik. 48 49 3 37 
Rolnicy 66 25 8 54 
Pracujący na własny rach. 54 46  73 
Bezrobotni 62 38  49 
Emeryci 64 33 3 240 
Renciści 58 40 2 66 
Uczniowie i studenci 73 27  76 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 65 35  61 
inst. państw., publicznej 60 39 1 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 48 51 1 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 62 38 0 247 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 64 28 8 59 
Do 649 zł 68 32 1 115 
Od 650 zł do 999 zł 60 39 1 139 
Od 1000 zł do 1399 zł 62 38 1 158 
Od 1400 zł do 1999 zł 65 35 1 118 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 61 38 1 163 
Złe 64 34 2 64 
Średnie 57 41 2 407 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 65 34 1 536 
Kilka razy w tygodniu 57 40 3 53 
Raz w tygodniu 63 36 1 439 
1-2 razy w miesiącu 62 35 3 158 
Kilka razy w roku 60 40  225 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 62 36 1 125 
Lewica 63 37 1 131 

Centrum 64 35 1 279 

Prawica 62 36 2 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 60 39 2 261 
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Tabela 4 

 Niezależnie od tego, czy obawia się Pan(i) o siebie samego,  
to czy obawia się Pan(i), że ofiarą przestępstwa może stać się 

ktoś z Pana(i) najbliższej rodziny? 

Nie obawiam się Obawiam się 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób

Ogółem 53 45 2 1007 
Mężczyźni 59 39 2 475 Płeć 
Kobiety 46 51 2 532 
18-24 lata 55 43 2 105 
25-34 57 43  191 
35-44 43 56 1 181 
45-54 44 52 4 147 
55-64 55 42 3 178 

Wiek 

65 lat i więcej 59 39 2 206 
Wieś 59 38 3 401 
Miasto do 19 999 53 44 3 118 
20 000 - 99 999 49 50 1 192 
100 000 - 499 999 49 50 1 184 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 41 59  113 
Podstawowe / gimnazjalne 56 39 5 208 
Zasadnicze zawodowe 56 42 2 247 
Średnie 49 49 1 304 

Wykształcenie 

Wyższe 50 50  249 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 47 52 1 95 
Średni personel, technicy 61 39  38 
Pracownicy adm.-biurowi 45 55  71 
Pracownicy usług 41 57 2 61 
Robotnicy wykwalifikowani 56 43 1 85 
Robotnicy niewykwalifik. 38 59 3 37 
Rolnicy 59 34 7 54 
Pracujący na własny rach. 48 52  73 
Bezrobotni 47 50 3 49 
Emeryci 57 41 3 240 
Renciści 57 41 2 66 
Uczniowie i studenci 62 36 2 76 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 52 48  61 
inst. państw., publicznej 45 54 1 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 46 53 1 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 51 48 1 247 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 57 36 7 59 
Do 649 zł 59 40 2 115 
Od 650 zł do 999 zł 45 54 1 139 
Od 1000 zł do 1399 zł 52 46 2 158 
Od 1400 zł do 1999 zł 52 47 1 118 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 54 46  163 
Złe 55 44 2 64 
Średnie 47 50 3 407 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 57 42 1 536 
Kilka razy w tygodniu 50 46 4 53 
Raz w tygodniu 56 43 1 439 
1-2 razy w miesiącu 55 41 4 158 
Kilka razy w roku 47 53 1 225 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 47 3 125 
Lewica 54 46  131 

Centrum 54 44 2 279 

Prawica 54 45 2 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 49 48 3 261 
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Tabela 5 

Poczucie zagrożenia przestępczością 

Duże Umiarkowane 
Brak poczucia 

zagrożenia 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 7 44 49 986 
Mężczyźni 5 40 55 469 Płeć 
Kobiety 9 49 43 517 
18-24 lata 7 40 53 103 
25-34 7 37 56 191 
35-44 8 53 39 178 
45-54 8 53 40 143 
55-64 8 42 49 172 

Wiek 

65 lat i więcej 5 42 53 199 
Wieś 3 40 57 391 
Miasto do 19 999 9 41 51 114 
20 000 - 99 999 8 50 43 188 
100 000 - 499 999 7 48 45 180 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 16 50 34 113 
Podstawowe / gimnazjalne 7 38 56 198 
Zasadnicze zawodowe 7 42 52 242 
Średnie 7 49 45 298 

Wykształcenie 

Wyższe 8 48 44 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 7 52 41 94 
Średni personel, technicy 12 31 57 38 
Pracownicy adm.-biurowi 7 53 40 71 
Pracownicy usług 13 48 39 59 
Robotnicy wykwalifikowani 6 42 52 84 
Robotnicy niewykwalifik. 5 62 34 36 
Rolnicy 3 37 60 50 
Pracujący na własny rach. 9 48 44 73 
Bezrobotni 10 47 43 49 
Emeryci 6 43 51 230 
Renciści 2 45 53 65 
Uczniowie i studenci 1 39 60 75 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 16 33 51 61 
inst. państw., publicznej 8 49 42 127 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 8 50 42 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 8 46 46 245 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2 39 58 55 
Do 649 zł 10 34 56 112 
Od 650 zł do 999 zł 6 52 42 137 
Od 1000 zł do 1399 zł 9 44 46 155 
Od 1400 zł do 1999 zł 6 47 48 116 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 5 49 46 162 
Złe 7 41 52 63 
Średnie 8 47 44 395 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 6 43 51 529 
Kilka razy w tygodniu 8 52 39 49 
Raz w tygodniu 6 43 51 434 
1-2 razy w miesiącu 6 41 52 151 
Kilka razy w roku 9 47 44 225 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 45 47 121 
Lewica 7 44 49 131 

Centrum 8 42 50 272 

Prawica 5 47 48 329 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 44 48 254 

 
 

 


